

**Отзыв научного руководителя на диссертацию  
Юй Цзе «Общество ревнителей русского исторического просвещения в  
память императора Александра III: коммеморативные практики и  
политическая конъюнктура, 1895–1914 годы», представленную на  
соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Изучение коммеморативных практик и рассмотрение в их оптике как времени, в которое эти практики используются, так и эпохи и ее лиц, подвергающихся мемориализации, является актуальным направлением исторических исследований. Подобные практики дают возможность определять и анализировать такие аспекты политики памяти, которые не всегда со всей очевидностью реконструируются в контексте рассмотрения политической истории или истории общественной мысли. В диссертации разбираются коммеморативные практики Общества ревнителей русского исторического просвещения в память императора Александра III (ОРРИП). Эти практики не только были направлены на популяризацию образа скончавшегося в 1894 г. государя, но и рассматривались их инициаторами в качестве противодействия четко обозначившимся после восшествия на престол Николая II чаяниям широких кругов общественности и чиновничества вернуться к реформистскому курсу Александра II.

В качестве основных источников исследования выступают делопроизводственные материалы Общества ревнителей русского исторического просвещения в память императора Александра III, отложившиеся в фонде Российского государственного исторического архива, а также издания, публиковавшиеся обществом, например, исторический сборник «Старина и новизна», «Известия». В работе задействована личная обширная переписка председателя, графа С.Д. Шереметева с членами общества, а также его дневники, которые сохранились в фамильном фонде Шереметевых в Российском государственном архиве древних актов. В работе была использована отечественная и зарубежная периодика.

Тема настоящей диссертации освещена в отечественной историографии частично. Автор выделил и проанализировал отечественную и зарубежную историографию. В работе впервые в имеющейся на сегодняшний день историографии деятельность ОРРИП рассматривается с точки зрения проводимой этой организацией политики памяти. Изучение под таким углом зрения деятельности ОРРИП в достаточной степени не предпринималось.

Структура диссертационного исследования логична и организована в соответствии с указанными целями и задачами. Автор проанализировал первые опыты мемориализации, коммеморационные практики ОРРИП и деятельность его местных отделов и бесплатных народных библиотек.

Диссертационная работа Юй Цзе является завершенным оригинальным, и самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. У автора имеются публикации в научных высокорейтинговых изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

Диссертационная работа Юй Цзе отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию Юй Цзе к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Научный руководитель  
доктор исторических наук,  
доцент кафедры истории России  
XIX века – начала XX века  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

Д.А. Андреев

2 июня 2022 г.